

青年认同与社会担当

主持人 顾保国(《求是》杂志社宣传联络部负责人):当今社会里,青年的自我认同、社会认同与政治认同对于青年发展乃至社会进步具有关键性作用。当前,我国正处于实现中华民族伟大复兴中国梦的关键时期,更需要广大青年担当起自己的历史责任。青年有其自身的认知特点,要树立青年的担当意识必须提升对担当的社会认知,包括对自我的认知、社会责任的认知、国家和民族的认知以及世界局势的认知。本栏目编发的四篇文章分别从青年的担当与社会认知,青年的自我认同:理论分析、现实表达、教育引导,高校思想政治理论课主流话语体系的建构,当代符号消费与青年认同危机等不同视角探讨了青年应通过自我意识的培养、和谐关系的建立、评价机制的建构、正确价值观的引领、认知能力的开发和提高,促进自我认同、社会认同与政治认同的实现,摒弃错误思想,抵制歪风邪气的干扰,促进自身的健康成长。

论青年人的担当与社会认知

■ 顾保国

(《求是》杂志社 宣传联络部,北京 100727)

【摘要】“担当”一词频频出现于习近平总书记的系列讲话之中,甚至被提高到执政理念的高度。其实,担当精神一直根植于我国传统文化当中,一直支撑着中华民族不断地追求梦想。当前,我国正处于实现中华民族伟大复兴中国梦的关键时期,更需要广大青年担当起自己的责任。青年有其自身的认知特点,要树立青年的担当意识必须提升其对担当的社会认知,包括对社会责任的认知、国家和民族的认知以及世界局势的认知等。每一个青年都应该树立正确的担当意识,主动提升认知水平,摒弃错误思想,抵制歪风邪气的干扰,在全社会青年中弘扬担当精神,为中华民族伟大复兴而奋斗。

【关键词】青年 担当精神 社会认知 中国梦

收稿日期:2016-01-10

作者简介:顾保国,《求是》杂志社宣传联络部负责人,经济学博士,哲学博士后,主要研究社会主义经济理论、当代中国经济发展理论、现代企业理论、现代金融理论等。

党的十八大以来,“担当”一词频频出现于习近平总书记的系列讲话之中。2014年2月7日,在索契接受俄罗斯电视台主持人布里廖夫的专访时,习近平总书记更是将其提到执政理念的高度,概括为“为人民服务,担当起该担当的责任”^[1]。2015年7月24日,习近平总书记在致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信中强调,“当代中国青年要有所作为,就必须投身人民的伟大奋斗”,“自觉按照党和人民的要求锤炼自己、提高自己,做到志存高远、德才并重、情理兼修、勇于开拓,在火热的青春中放飞人生梦想,在拼搏的青春中成就事业华章”^[2]。习近平总书记期望有为青年竖起理想的大旗,拿出责无旁贷的担当勇气,为广大青年如何求知求学、开创事业、把握人生、成就梦想指明了努力方向与奋斗路径。

习近平总书记本人从基层做起,从政为官履历丰富,对“担当”二字的强调来自他对历史经验、国情现状、发展趋势、国际关系等问题的深刻思考。当前,我国改革已进入攻坚克难阶段,全国各族人民在党的正确领导下正向着全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦的宏伟目标奋勇前进。作为国家的希望,青年人是否具有担当精神,关系到党和国家事业的兴衰成败^[3]。

一、担当精神根源于中华优秀传统文化

担当精神是一种基于对行为合理性深刻认识基础之上的意志和行为品质,是使命意识和责任观念的有机统一^[4]。担当不仅仅是生活工作当中不怕困难、能担事的表现,更是一种对中华民族的责任感和使命感。一个人不怕一无所有,就怕没有梦想,就怕没有担当的勇气,只有每一个个体都成为了有梦想、有担当的人,他们组成的国家和民族才会有给人以希望的力量。中华民族历来是一个执着追求梦想、敢于担当的民族。夸父逐日、精卫填海等神话,无一不体现出我们祖先对梦想的追逐。

在五千年的中华文明中涌现出无数勇于担当的仁人志士,担当精神早已融入中国人民朴素的感情之中,根植于追求真理、创造幸福的坚定信仰之中。中国传统文化更加注重个人对整体的义务、责任与担当,中国传统文化以及知识分子的人文情怀更是寓于他们的政治关怀和社会关怀之中。“为天地立心,为生民立命,为往圣继绝学,为万世开太平”,正是对中华优秀传统文化中担当宏愿的经典概括。

面对边疆的祸患,霍去病吼出了“匈奴未灭,何以家为”的志气;面对刘皇叔真挚的请求,诸葛亮发出了“鞠躬尽瘁,死而后已”的誓言;面对黎民苍生,范仲淹许下“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”的宏愿;面对荣辱,林则徐“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”,鲁迅“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”;面对生死,文天祥“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”,谭嗣同“我自横刀向天笑,去留肝胆两昆仑”。古圣先贤的事迹被千古传颂,他们留下震撼心灵的诗句,正是中华民族担当精神的生动诠释,不仅为晚辈后生提供了思想支撑,同时还鼓励着每一个有抱负、有雄心壮志的人不断前行。

担当需要十足的勇气和宽阔的胸襟。担当意味着奉献与付出,有时候甚至意味着牺牲。没有担当的民族,注定是任人欺凌的民族。近代以来,面对国家危难、民族危亡,广大仁人志士和热血青年怀揣报国之志、复兴梦想,以舍生忘死的抗争书写了“我以我血荐轩辕”的豪迈史诗。在风起云涌的20世纪初,正是这一群抛头颅、洒热血的青年人,创建了中国共产党,她成立于民族危难之际,自诞生之日起就把拯救国民于水火的重担扛在了肩上。共产党人肩负起光荣的历史使命,给担当精神赋予了新的意义,以全心全意为人民服务为宗旨,在艰苦的环境中不断成长、壮大。中国共产党无时无刻不将最广大人民的根本利益放在首位,勇敢地用“铁肩”担起民

族独立、人民解放的“道义”。在内忧外患的情况下,无数革命先烈前赴后继,为中华民族做出了巨大牺牲,“用血肉筑成我们新的长城”,最终建立了人民当家做主的新中国,开辟了社会主义的新道路。正是这份义无反顾、无怨无悔的担当,使共产党人成为了中华民族当之无愧的脊梁。

中国共产党人始终不曾忘记自己的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。执政以来,中国共产党时刻为人民谋利益、谋幸福,迅速建立起一整套完整的工业体系,为以后的发展做好铺垫。在社会主义建设遇到许多艰难困苦和波折之后,中国共产党毅然举起了改革开放的大旗,在国际社会主义运动屡受重创的情况下,走出了一条属于自己的中国特色社会主义的道路,正在且将不断地创造人类历史上的发展奇迹。

二、实现中华民族伟大复兴中国梦需要担当精神

改革开放时至今日已经走过了将近四十年,经过多年的飞速发展,虽然我国的经济总量和人均收入有了巨大提升,但是必须认识到我国仍处于社会主义初级阶段这一基本国情;虽然我国经济发展的“中国模式”受到全世界的赞许,但是必须认识到这一模式也有其不可忽视的弊端;虽然我国不再是满目疮痍、百废待兴的社会状态,但是目前新一轮转型,仍然需要每一个青年,尤其是青年党员同志,不畏艰险,破除阻碍,攻坚克难。

中华民族伟大复兴这一梦想,凝聚了几代中国人的夙愿。从鸦片战争到辛亥革命,从五四运动到新中国成立,从改革开放到构建和谐社会,中华民族无数志士仁人前赴后继,屡遭挫折而斗志弥坚,历经磨难更加坚强。在中国共产党的领导下,全国上下万民一心,找到了实现民族复兴的正确道路——中国特色社会主义。沿着这条道路,修青藏铁路、办奥运盛会、行走太空……中华儿女的一个个梦想得以实现;沿着这条道路,中华民族正以更加自信的姿态走向世界。中国特色社会主义取得了举世瞩目的成就,以前所未有的姿态屹立于世界的东方,展现出民族复兴的光明前景。

中国人以事业为重,“生无益于时,死无闻于后,是自弃也。”而在当下的某些人眼里,官品高阶、职权广大、腰缠万贯才是人生追求。而当这些道德取向、价值取向成为衡量一个人成功与否标准的时候,就导致了许多人革命理想褪色。不仅封建传统严重的地区是这样,连受人尊敬的高等学府也不例外,谈起优秀校友,它首先不是说有多少知名学者,而是说培养了多少高官、诞生了多少富豪。要知道高校可是年轻人聚集的地方,无形当中受到的潜意识驯化是多么的可怕。当今的社会风气越来越功利、越来越现实,理想信念和担当意识越来越淡薄。指望在这样的风气之下,出现勇于担当、勤于事业的栋梁之材难,而出现拈轻怕重、阳奉阴违的庸碌之辈易。长此下去,社会主义大厦更有倾塌之险。

习近平总书记之所以多次强调“担当”精神,其最担心的就是国家在危难之时,党在危难之时,没有人挺身而出,为真理而献身,为真理而斗争。因此,他到西柏坡重温“两个务必”,讲毛主席揭示的治乱兴邦规律和如何防止党变色变质的问题。新一代青年人生长在和平时期,经历的大风大浪较少,很容易在歌舞升平中慢慢消磨掉革命意志和全心全意为人民服务的责任心。特别是在市场经济条件下,等价交换原则正在侵蚀人与人之间的关系,使一些人心灵腐化堕落,脱离人民群众。因此,习近平总书记强调担当精神,意义非同寻常。这是给我们党、给每一位中国人敲响了警钟,再不担当,再“溜肩膀”,再相互推诿,就有亡国亡党的危险。中国共产党要是垮台,国家和民族的未来绝不会比前苏联好。中国一旦分裂,只能成为西方的附属国,很多人会受苦受难,这不是危言耸听。所以我们必须勇于担当。

三、担当精神集中体现在青年身上

“人最宝贵的东西是生命,生命对于每个人只有一次,人的一生是应该是这样度过的:当他回首往事的时候,他不会因为虚度年华而悔恨,也不会因为碌碌无为而羞愧。”^[5]这是唱出千万青年内心中誓言、活出一个无悔青春的经典台词。但是回首往事,多少人在青春逝去后仍然可以问心无愧地再将这一段台词大声说出呢?拿不出担当魄力的人是无法做到的。在青年的世界观、人生观、价值观形成之后,至关重要的几步路该怎样走,是每个青年都困惑和迷惘的。要知道,从意志自由的那一刻开始,就意味着需要承担起自由的后果与责任。只有那些敢于担当的青年,才可以谱写自己“无悔”的青春之路。不管是动荡时代还是和平盛世,他们的青春之旅才是丰富多彩、令人回味、真正无怨无悔的。

梁启超曾说,人生须知负责任的苦处,才能知道尽责任的乐趣。时常听人感慨生活不易,可事实上,真正追求理想的人一生才是辛苦的,也就是“不经历风雨怎能见彩虹?”而许多年轻人却放弃了追逐的脚步,囿于眼前可见的名和利,再摆出若干条的“无奈”,无奈所学无用,无奈无人理解,无奈时不我待,无奈理想的丰满和现实的骨感。其实,人生在不同的起点,不同的时间段有不同的任务。起初是为了谋生自立,当然还有为父母家人,而后则是为出人头地。细说起来,则一定是房子、汽车、生活质量,甚至还有未来的养老,等等,而所谓的困难,都不超出眼前可见的利益,也总会有暂时解决不了的困难。可是反过来因自己的“不理想”状态抱怨吐槽,这不是担当的态度,而是丧失斗志、懦弱的表现,是推脱逃避。

所谓担当,是涵盖了多个角度、多种层次的。“在其位,谋其政”便是万变不离其宗的核心,不管身处何地,位居何职,承担起所做工作的基本责任就是担当精神的体现。最不可学习的就是身在此处,心在别处,不去努力把自己变成“良禽”,却空空望着对面山头的“木”,满腹牢骚,怨天尤人,把自己的失意归咎于环境,明明知道自己有着许许多多坏毛病,却不愿改正,而只是一味地把责任归于“无奈”,推给“时代”。

每个时代都有每个时代的机会,有的时代主题是“战争”,有的时代主题是“建设”。每个人也都有每个人不同的境遇,每个人都要在自己所处的具体环境中去谱写不同的乐章。而无论哪一个值得称颂、敢于担当、勇于追求理想的人,都一定会去面对日常生活,他们也都要柴米油盐酱醋茶地过日子,也要为人父母,也要孝敬长辈。这些都是生而做人的基本责任,也是社会对其的基本要求,拿来抱怨和推卸责任,确实不是好借口。青年人安身立命的选择,最忌讳只看重眼前利益的获取。世界的舞台很大,人生的路也很长,与时间为伴,与时势为伍,才能感受到时代的召唤,才能将责任的担子扛起来,而时间也从来不辜负每一个与之相伴的人。

如今,我们正面临着前所未有的复杂环境,需要一批不慕虚荣、敢于担当、勇于奉献的青年人来接过锐意进取的大旗。担当是一种态度。担当其实大可不必一定要“放弃一切”,牺牲全部。在生活中,面对身边的每个人,遇到的每件事,手头的每份工作每项任务,扮演的每种社会角色,都有担当与否的两种选择。青春是打开了就合不上的书,人生是踏上了就回不了头的路。勇于担当才能体现青春的价值,才能拥有自信。畏首畏尾,不敢抉择,自怨自艾,抱怨吐槽,这不是青春应有的态度^[6]。

四、青年应该树立正确的担当观念

当今时代,正是千万青年延续五四光荣传统,响应党的号召,奉献社会和人类的时刻,作为

青年,应积极投身坚持和发展中国特色社会主义伟大实践当中。在我们身边有在国家号召下走向基层服务群众的大学生村官,有在国家建设一线、项目攻关前沿的科技人员,有投身市场大潮、开拓“互联网+”的年轻“创客”,有坚守在边陲海防的钢铁卫士,还有在工厂生产线上的“打工妹”、走街串巷的“快递哥”等。他们以自己脚踏实地、勤于追梦、勇于担当的实际行动证明,当代中国青年不愧为大有希望、大有作为的一代。

我们还必须清醒地认识到,当前不少年轻人责任意识不强,担当意识薄弱的现象很严重。“吡必中国”似乎也越来越多成为一种娱乐时尚,开口不贬低一下国人素质,不吹嘘一下“美利坚”多么先进,都不好意思跟别人聊天。俗语云“儿不嫌母丑,狗不嫌家贫”。一些青少年无论是否离开过中国,是否到过别的国家,张口闭口国外如何,羡慕之情溢于言表,而谈及中国则倍加鄙夷,令人生寒。不知道这些朋友是如何协调自己的内心与外界环境之间的巨大落差的,令人费解。

不是说国外的先进不能借鉴,国人的落后不能批驳,但靠贬低中国、赞扬欧美来显示自己认识水平的优越,真能换来国之强盛吗?退一步讲,这样的人并不爱国,我们也不能强制其发自内心地爱这个国家,但是一个欣欣向荣、日新月异、崛起之势无比明显的国家也不至于让你发自内心的厌恶吧?正处于中华民族伟大复兴关键时期的中国青年该保有怎样的心态、怎样的担当,是值得每位青年深入思考的问题。在我看来,今天的青年需要的是一种不卑不亢的态度——用一身的担当告诉身边每一个人,我们的祖国或许一时难以尽如人意,但她在五千年的历史中只有二百多年的落后,而且事实证明她迟早会成为举世瞩目的强国;这份担当的动力既来自你对创造自己美好生活的憧憬与信心,更来自对国家未来全面复兴圆梦的那份信心。

欧洲的崛起曾经历过黑暗的中世纪,美国的强大也花了上百年,是多种复杂原因的结果。我们即便是有后发优势,但可以预见这个崛起过程同样也必须假以时日,不可能一蹴而就。每个国家的崛起都是一幅一代又一代的热血有为青年在有识之士的召唤和领导下为民族独立、人民解放和国家富强不懈奋斗的画卷。不同的时代、不同的阶段、不同的发展时期,中国青年的理想内涵也会发生变化,但青年是永远不变的主力军,要继承革命先烈的优良传统,团结在一起,用滴水穿石之恒心,去建设我们的祖国、我们的家。

五、青年应该增强对担当的社会认知

种种思潮与现象都说明,青年是思想最为活跃、求知欲最为强烈的一个社会群体,他们的认知正处于从幼稚转向逐渐成熟的重要阶段。青年只有在有意识地了解自身对社会认知的特点后,才可能形成对祖国、对社会的正确认知。也就是说,只有在形成了正确认识之后,才有可能做出正确的选择,去担当起青年应该承担的责任。青年人的社会认知有自身鲜明的特点。

第一,青年群体思想活跃,有强烈的求知欲望和探索精神。这是青年群体不同于其他社会群体最为明显的一个特征,也是青年群体区别于其他社会群体的重要方面。正因如此,青年群体才是最富有创新精神的一个群体,无论在思想上还是行动上,他们都闯劲十足,因此青年群体是社会发展、国家富强、民族振兴的中坚力量。正如习近平总书记指出的那样,“青年最富有朝气、最富有梦想,青年兴则国家兴,青年强则国家强”。当然,由于青年群体的世界观、人生观和价值观尚未完全形成,在不同社会思潮冲击和各种外来文化不断影响的情况下,他们对于精华与糟粕的辨析还有一定的困难,往往会出现各种认知偏差,因此,积极引导青年群体,使他们对多元文化能去伪存真,明辨是非,从而树立正确的“三观”,促进青年群体的健康成长,为他们成为社会建设的栋梁之才提供保障。

第二,青年群体个性突出,具有较强的独立自主意识。不同于他们的父辈生活在集体主义至上的年代,青年群体接受的思想更加多元,同时,由于生活在独子或少子的家庭中,相对于他们的父辈,青年群体更加独立。在这种特定历史条件下成长起来的青年群体,自我意识更强,思想也更加开放。与父辈习惯于“绝对服从”的思维不同,青年群体具有很强的独立性,在思考和解答问题的时候往往能够从独特的角度做出别具一格的答案,不拘泥传统视角,不人云亦云,不盲从他人,更加具有主见。但是,过强的自主意识带来的一个负面后果就是容易自我膨胀和产生自私心理。因此,在尊重青年群体、使他们的个性能够得以充分发挥的情况下,增强他们的集体观念、树立为他人服务的意识,有利于将青年的个人发展与集体利益更好地结合起来,促进青年人生价值的实现。

第三,在物质生活条件得到极大改善的情况下,青年群体更加关注精神生活。如今的青年群体生活在我国经济飞速发展的历史时期,相对于他们父辈所处的物质匮乏年代,青年在物质层面的需要已经能够得到充分满足。按照马斯洛的需求层次理论,在这种情况下成长的青年群体对于精神生活的关注,尤其是自我价值实现的关注处于他们认知世界的核心领域。改革开放以来建立起来的良好物质基础以及稳定的社会生活局面,为他们实现自我价值提供了一个有利的外部环境。但是,过于安逸的生活状况,又往往会导致心智尚未成熟的青年群体出现精神迷失的情形,例如拜金主义、享乐主义和极端个人主义在青年群体中的盛行,导致吸毒、赌博、酗酒等社会不良行为乃至违法行为的出现。因此,将青年群体的物质生活和精神生活有机统一起来,使他们从精神贫困的世界中摆脱出来,是青年群体树立正确价值观的一个重要方面。

第四,青年群体有更强的社会参与意识和责任担当意识。当今的中国青年生活在中国综合国力不断增强、中国在世界体系中扮演越发重要角色的时代,随着中国与世界互动的不断增多,青年群体普遍熟练掌握了互联网等新媒体技术,他们的眼界相比父辈更加开阔,甚至有条件能够亲自到国外去“睁眼看世界”。在这种时代背景下成长起来的中国青年,为祖国的日益强大而深感自豪,同时也具有更强的社会参与意识、责任担当意识和忧国忧民的家国情怀。青年群体对于社会的丑恶现象,如贪污腐败往往疾恶如仇;同时,他们也坚定地支持维护国家统一和民族团结,强烈反对国家分裂。青年群体这种崇高的理想信念和神圣的使命感,使他们成为了实现中华民族伟大复兴中国梦最值得依赖的中坚力量。

青年在成长过程中对自身认知的特点有所了解之后,就应当有意识地培养自己对祖国、社会的认识,对担当的理解。习近平总书记指出,“全国广大青少年,要志存高远,增长知识,锤炼意志,让青春在时代进步中焕发出绚丽的光彩”^[7]。青年人要树立起良好的担当意识,就要不断增强对社会、国家和民族的担当精神。只有增强对社会、国家和民族的担当意识,才能更好地担负起自己的时代责任,完成自身肩负的重要时代使命。

第一,青年应增强对社会责任的认知。青年的社会担当主要是指青年在社会建设中促进社会和谐、健康、有序发展的责任。党的十八大以来,我国深入推进“四个全面”战略布局,在党的领导下,我国的社会主义现代化建设不断取得伟大胜利。但与此同时,我国的改革已经进入攻坚期和深水区,随着社会转型进程的不断加快,各种社会矛盾和问题日益增多,多元化的价值观不断冲击着我国已有的价值体系。因此,面对鱼龙混杂的价值观,当代青年要学会辨析,强化自己的社会责任,树立正确的价值观。因为一个人的价值观往往成型于一个人的青年时期,所以如果青年时期的价值观出了问题就会影响一生。习近平总书记强调:“青年的价值取向决定了未来整个社会的价值取向,而青年又处在价值观形成和确立的关键时期,抓好这一时期的价值观养成十分重要。”“像穿衣服扣扣子一样,如果第一粒扣子扣错了,剩余的扣子都会扣错。人生的扣子从一开始就要扣好。”^[8]因此,作为培育社会主义核心价值观的主力军和中坚力量,青

年群体更应该承担起应有的责任,树立良好的社会公德、培养高尚的社会责任感、弘扬中华传统美德、宣传真善美、驳斥假恶丑,不断促进社会和谐、健康、有序地发展。

第二,青年应增强对国家和民族的认知。加强对于本国历史的了解以及建立对中华民族的认同,是增强青年爱国主义精神、提升国家和民族责任感和担当意识的重要举措。拥有光辉灿烂的文明,中华民族爱好和平、勤劳勇敢,在长期的历史发展过程中,形成了以爱国主义为核心的民族精神,特别是近代以来,由于帝国主义的入侵,爱国主义与民族精神成为人民群众抵御外辱、积极开拓的重要精神支柱。爱国主义和民族精神是我国社会共同认同的精神文化,对于社会的和谐与发展发挥的作用是不可替代的。

在全球化时代,国家与国家之间、民族与民族之间的冲突,全球化与本土化的冲突更加激烈,这就要求当代青年加强对祖国和民族的认知,把民族意识、民族精神、民族气质深深融入到生命中,以热爱祖国为荣、以危害祖国为耻,增强民族自尊心、自信心和自豪感。在新形势下,青年的国家和民族责任应该具有以下几种意识。(1)国家统一意识。党的十八大报告指出,“解决台湾问题、实现祖国完全统一,是不可阻挡的历史进程。”^[9]当代青年应该具有国家统一意识,把它当作自身使命,努力为实现祖国的统一大业做出应有的贡献。(2)国家安全意识。在全球化时代,国家面临着许多新的安全挑战。国家安全意识表现为对国家和民族的命运、前途的关心和警惕,是爱国情感的表露,也是爱国素质的体现。因此,当代青年要增强对国家安全意识的认知,提升自身分辨安全隐患的能力,用自己的学识和本领为国家安全排忧解难。(3)民族复兴的意识。为全面实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗,这是当代青年的神圣使命。在社会主义建设和改革开放时期,我国各行各业的建设者为了国家富强和民族复兴谱写出一曲曲赞歌,“两弹一星”精神、载人航天精神、奥运精神、抗震救灾精神等无不体现了中华儿女为了祖国的繁荣富强贡献青春、甘洒热血的情怀。因此,当代青年要时刻树立国家富强和民族复兴的意识,把祖国的前途与自身的命运紧密地结合在一起。

第三,青年应增强对世界和时局的认知。随着全球化的不断深入,世界进入深度变革时期,国际政治、经济、文化格局等都发生了一系列的深刻变化,然而在复杂的国际环境中,和平与发展仍然是公认的时代主题。从当前形势来看,世界各国在经济、政治、文化和社会生活等各个领域的联系日益密切,相互影响、相互依赖的程度日益加深,国际力量对比正朝着有利于维护世界和平的方向发展。

习近平总书记指出,“认识世界发展大势,跟上时代潮流,是一个极为重要并且常做常新的课题。中国要发展,必须顺应世界发展潮流。要树立世界眼光、把握时代脉搏,要把当今世界的风云变幻看准、看清、看透,从林林总总的表象中发现本质,尤其要认清长远趋势。要充分估计国际格局发展演变的复杂性,更要看到世界多极化向前推进的态势不会改变。要充分估计世界经济调整的曲折性,更要看到经济全球化进程不会改变。要充分估计国际矛盾和斗争的尖锐性,更要看到和平与发展的时代主题不会改变。要充分估计国际秩序之争的长期性,更要看到国际体系变革方向不会改变。要充分估计我国周边环境中的不确定性,更要看到亚太地区总体繁荣稳定的态势不会改变”^[10]。青年作为未来建设国家的骨干,只有对国际大势有清醒的认知,才能更好地肩负起国家赋予的历史重任,实现中国梦。

六、弘扬担当精神,加快实现中国梦

毛泽东同志在访问苏联看望留学生时,留下了至今让人难以忘怀的激情演讲:“世界是你们的,也是我们的,但归根结底是你们的。”“你们青年人朝气蓬勃,正在兴旺时期,好像早晨八

九点钟的太阳。希望寄托在你们身上。”这不仅是对青年人的称赞,更是对广大青年所寄予的厚望,同时这也是青年不可推卸的历史重任。当前,我国的改革开放已进入新的历史阶段,国家的经济发展也进入“转型期”,人们正满怀信心地向着社会主义现代化,向着中华民族伟大复兴奋勇前进。在这光荣而又艰巨的任务面前,担当精神是每个青年所必须具备的优秀品质。

青年要忠于自己的梦想,有敢于担当的意识。忠诚理想是一个有为青年最基本的素质,是青年担当精神的基本体现。青年尤其是党员朋友更要牢记“全心全意为人民服务”的宗旨。祖国和人民利益高于一切,对于应该做的事顶着压力也要干,对于应负的责任迎着风险也要担当。必须正确认识功过是非与成败得失。多担责任、多干事业难免遇到困难和问题,若是怕得罪人,怕出现事故,墨守成规,中华民族的伟大复兴如何实现?

青年要时刻做好准备,有敢于担当的勇气。革命先烈秉承着“士不可以不弘毅”的昂扬斗志,为国家和社会做出了巨大贡献,甚至流血牺牲。困难和挫折是担当精神最好的试金石,青年的担当,在遇到困难或者挫折的时候最能够体现出来。作为青年,应该无所畏惧,身先士卒,在危急关头挺身而出,拿出当仁不让的魄力。困难当前,不能视而不见,不能绕开困难,不能揽功诿过,要敢于承担责任,敢于放开手脚干事业,挫折面前不退步、逆境面前不悲观。既然世界是青年的,青年就必须做勇于担当的楷模,要担当困难,担当风险,担当失误,担当责任,这些要成为每个青年的一种自觉、一种品质修养、一种履职境界。而只有大胆负责、敢于担当的青年,才能在挑战中把握机遇,在困境中找到出路,才能真正担负起人民的重托,担负起历史的大任。

青年要锤炼过硬的本领,有敢于担当的能力。“责重山岳,能者方可当之。”青年有强健的体魄,有聪慧的头脑,必须要好好地加以利用。只有勤于学习、善于学习,才能快速提高能力,拥有担当的资本和底气。“工欲善其事,必先利其器”,培养能力素质最重要的途径还是学习,按照缺什么补什么的原则,加快知识更新,优化知识结构,切实提高自身的组织力、执行力、协调力和应对突发情况的处置力。青年只有具备令人信服的真本事和细致扎实的工作作风,具有真才实学和极强的工作执行力,自身的担当才有基础,才更自信。

担当精神,是事业心、责任感和党性修养的试金石,也是衡量能力强弱和素质高低的标准尺。在风起云涌的新纪元,只有有担当精神的人才能成为真正的弄潮儿。面对这样千载难逢的机遇,青年更是要迎风破浪、脚踏实地、尽心尽力,扛起属于自身的那一份担当,努力创造出无愧于时代的业绩。

[参 考 文 献]

- [1] 孙业礼:《引领党风政风的新的尺度》,载《北京日报》,2014年5月5日。
- [2] 习近平:《习近平致全国青联十二届全委会和全国学联二十六大的贺信》,http://news.xinhuanet.com/politics/2015-07/24/c_1116035399.htm
- [3] 顾保国:《为什么要强调讲规矩》,载《学习时报》,2014年8月18日。
- [4] 王道志:《大力弘扬担当精神,加快实现“中国梦”》,载《中共济南市委党校学报》,2013年第4期。
- [5] 尼古拉·奥斯特洛夫斯基:《钢铁是怎样炼成的》,邢兆良译,上海:上海人民美术出版社2008年版,第178页。
- [6] 《中青网评:让担当的品性成为青春的习惯》,http://pinglun.youth.cn/ttst/201405/t20140516_5205434.htm
- [7] 习近平:《广大青少年要志存高远,增长知识,锤炼意志》,http://news.youth.cn/gn/201303/t20130317_2988828.htm
- [8] 习近平:《青年要自觉践行社会主义核心价值观——在北京大学师生座谈会上的讲话》,载《人民日报》,2014年5月5日。
- [9] 胡锦涛:《坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进 为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告》,载《光明日报》,2012年11月18日。
- [10] 习近平:《习近平出席中央外事工作会议并发表重要讲话》,http://news.xinhuanet.com/politics/2014-11/29/c_1113457723.htm

(责任编辑:王建敏)